

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

FIESTA DE LAS FLORES

La Comisión organizadora de la "Fiesta de las Flores," reunióse en la pasada semana en el domicilio de su Presidente D. Vicente Muñoz, al objeto de rendir las cuentas de dicha Fiesta y presentarlas al público para su fiscalización; por parte de los señores que forman dicha Comisión organizadora, merecieron la unánime aprobación y son como siguen:

INGRESOS

	Pesetas
Recaudado hasta la fecha por cuenta de la suscripción publicada en los periódicos locales.	367'95
Recaudado en el día de la fiesta	
Papel.	125'00
Plata.	1.075'00
Calderilla.	492'67
Suma	2.060'62
A deducir por moneda falsa.	7'95
Total ingresos.	2.052'67

GASTOS

Papel de cartas, B. L. M., sobres, gastos de franqueo y certificados, pequeñas gratificaciones, giro postal y otros gastos menores.	28'40
Valor de las flores, según factura.	125'85
Portes ferrocarril.	3'51
Un pozal para las flores.	3'00
Acarreo de las flores.	2'00
Reparto de ramos y otros servicios durante la fiesta.	7'00
A Gregorio Pérez, por sus servicios.	6'00
A los hermanos Morata, por sus servicios.	10'00
Gratificación á la Banda de música.	25'00
Lunch en el Pabellón según, facturas.	108'50
Gratificación al Sacrilán.	2'00
Total gastos.	321'26

RESUMEN

Ingresos.	2.052'67
Gastos.	321'26
Líquido.	1.731'41

Con destino á la proyectada reforma de la Casa de Socorro, se han recaudado, además, las siguientes cantidades:

D. Víctor Sola.	Plas.	5'00
» Benito García.	»	1'00
» Ramón Pedroso.	»	1'00
» Ruyerto Moreno.	»	2'00
» Marcos Pardos.	»	3'00
» Vicente Rodríguez.	»	1'00
» Formín Rosillo.	»	25'00
» Antonio Royo Villanova.	»	25'00
» Carlos Montañés.	»	25'00
Sr. Jefe de Telégrafos.	»	2'00
La Escuela Normal de Maestros.	»	10'00
La Sociedad propietaria del Carburo.	»	15'00
Los Sres. Gonzalvo.	»	10'00
D. Alejandro Eseriche.	»	20'00
Suma.	»	145'00

Pendientes de cobro de la suscripción, pesetas 63'85.

La Comisión cuenta también con otros ofrecimientos de cantidades que no se han hecho efectivas.

INDUSTRIAS PECUARIAS

III

Explotación del cerdo

El cerdo es el animal más útil de la población rural y es también el más limpio.

Esto último podrá parecer absurdo á los que creen apropiado el calificativo de "cerdo," como sinónimo de suciedad, pero es una gran verdad demostrable por la observación que tiene en su apoyo consideraciones de orden fisiológico. Este animal es un foco de emanaciones desagradables constantes, goza de un calor acentuado, la capa de grasa que existe inmediatamente debajo de la piel dificulta ó imposibilita la respiración por esta sus orinas y excrementos, á poco de estar en la porqueriza, se convierten en fuentes de hedor insostenibles etc., que estraño, por tanto, que este animal busque en el fango la humedad que sus dueños no supieron proporcionarle con el baño.

Es igualmente, la máquina animal transformadora de alimentos la más potente, alimentos que muchas veces únicamente son aprovechables para él: resulta el animal más extendido, de mayor adaptación, el más voraz, y el más rápido. Por otra parte, come de todo, transformando en grasa y en otros alimentos utilísimos para el hombre, tanto los desechos de cocina, hiervas, frutas y pescado, como los granos, azúcares, carnes, raíces y cuanto el suelo pueda producir. Es más; todo en él utilizable.

Las funciones económicas de este animal, aunque pueden agruparse en una sola, producción de carne, es conveniente estudiarlas separadamente, porque esto nos lleva á la elección de los animales más convenientes para la explotación. Dos grandes funciones económicas desempeña este animal; la producción de carne y la de grasa.

Esta separación, insistimos, como la división de razas en productoras de grasa, es convencional, pues ya se sabe que el objeto principal de la explotación, particularmente en climas cálidos, es el rendimiento en carne, más en regiones del Norte y en las proximidades de los grandes centros de consumo, la admisión de individuos con tendencias al gran acumulo de grasa es recomendable, por estar la venta asegurada y ser susceptible de manipulaciones varias.

Para demostrar hasta que extremos

es posible la utilización de este animal nos es suficiente agregar que, además de la carne y grasa, pueden venderse las cerdas, curtirse la piel y obtener de ellos jugo gástrico.

La venta de las cerdas ó cerdas solo á título de información merecé registrarse, pues ni es posible en nuestro país ni conveniente, ya que la tendencia de la explotación moderna debe encaminarse á criar animales precoces y en estabulación. No obstante, en regiones del Norte de Rusia, esta venta dá lugar á un pequeño movimiento comercial, llegando á venderse los 16 kilogramos unos 500 francos.

La obtención del jugo del estómago de cerda, ha remplazado en gran parte al del perro, tanto por el olor que despiden el que se recoge de este animal como por el rendimiento, pues una cerda de 200 kilogramos puede dar diariamente unos 400 gramos sin presentar trastornos y siempre que se le dé una alimentación exquisita y abundante. Por último la piel curtida, que es muy resistente, se emplea por guarnicioneros, silleros etc., y la sangre es un alimento de importancia.

Si á esto añadimos el que las embras dan un gran número de productos en cada parto y que en estos animales es fácil transmitir por herencia los caracteres que nos convengan, fácilmente reaccionaremos en pro de su explotación.

Resultan de esto conclusiones de gran valor práctico.

No hay animal que aproveche mejor alimentos tan variados, ni que sea de mayor aprovechamiento para la alimentación del hombre: ninguno como él conveniente para girar con rapidez el capital.

En contra suya, actualmente que el mercado está seguro, no tiene más que una cosa, las enfermedades que, en estos últimos años, están siendo la ruina de muchísimos ganaderos y la causa del abandono de esta explotación en grande.

Hay provincias, y no de las más ganaderas, que han perdido más de dos millones de pesetas ¡Puede calcularse que habrán sufrido Cáceres y Badajoz, por ejemplo, en una las que hacen cuatro años existían uno 700.000 cerdos!

Para la explotación en grande de estos animales no sólo hay que tener en cuenta los recursos del país, las vías de comunicación, la proximidad á centros

de consumo; la existencia de agua y plantas forrajeras, fábricas de manteca, harinas, etc., sino la raza más conveniente y el medio de evitar esas terribles enfermedades.

Los animales que se caracterizan por una talla elevada, cuerpo aplastado, largo y encorvado, patas altas, cabeza grande, etc., son tardios en crecimiento y como consecuencia, necesitan alimentos económicos, productos naturales como bellotas, pastos, raíces...

Una explotación de estos animales sólo á base de estos alimentos será lucrativa; pero precisamente por ese sistema de crianza, son los que más sufren por enfermedades, pues no son posibles los preceptos de Higiene, ni muchas veces, el empleo de sueros y vacunas.

La tendencia moderna, desde el momento que se trata de un animal de crecimiento rápido y tan ventajosamente aprovecha alimentos, muchos de ellos inútiles sin él, es de explotación en el establo, en cuyo caso hay que recurrir á razas precoces, de conformación cilíndrica, cabezas y patas cortas... No obstante; como se trata de un animal que

se acomoda fácilmente y existen individuos de todas las condiciones, que, por otra parte, adquieren pronto, inclinarse por la compra de los más apropiados será consecuencia del estudio preliminar de las condiciones de la localidad en que se ha de implantar la industria, de cerdos de leche, de engorde, convinada, de alimentación en el establo y también mixta, esto es, crecimiento en el pasto y engorde en las porquerizas.

Como conclusión puede decirse. En las proximidades de los centros de consumo y donde la agricultura es floreciente ó hay recursos alimenticios abundantes, explotaremos razas precoces; la venta es segura y el tocino fresco buscado. Donde, por el contrario, estamos al principio del mejoramiento agrícola y necesitamos aprovechar recursos naturales, nos inclinaremos por animales simiprecoces. La explotación en libertad en el monte, la de mayores inconvenientes, sólo será posible con animales que puedan caminar, tardios en crecimiento etc.

(Continuará)

NUESTRO JEFE ACADEMICO DE LA HISTORIA

El día 18 del actual, fué recibido académico de la Historia, nuestro ilustre Jefe el Excelentísimo Sr. Marqués de Lema.

El A B C, dice á propósito de la recepción lo siguiente:

«También fué ayer día de gala en la Academia de la Historia, para celebrar la solemne recepción, como académico de número, del marqués de Lema.

Presidió el acto el director, padre Fita, que tenía á la derecha al Obispo de Madrid-Alcalá, al Sr. Herrera, y al secretario interino, D. Juan Pérez de Guzmán, y á la izquierda, al ex-presidente del Senado don Joaquín Sánchez de Toca y señores Foronda y Altolaguirre.

El recipiendario, que vestía uniforme de ministro y llevaba la banda de Francisco José de Austria, leyó un interesantísimo trabajo sobre Calomarde. En II capítulos está dividida la curiosa y notable obra del marqués de Lema, el cual declara en las primeras páginas de su discurso el origen del estudio sobre su biografiado. En una excursión, de carácter electoral por Olba, pueblecillo de la provincia de Teruel, donde descansan los restos del famoso ministro absolutista, llegaron á sus manos importantes papeles de éste, y con informes verbales, que entonces pudo adquirir

reunió los datos que le han servido para su trabajo.

Describe el marqués de Lema con gran acierto el ambiente de confusión y apasionamiento que predominaba en España durante los años en que Calomarde disfrutó de la confianza de Fernando VII, y agrega:

«Cuando terminó su carrera pública—escribe el marqués de Lema,—los apostólicos no le querían; le odiaban los liberales. Indefenso por una parte, atacado violentamente por la otra, su nombre ha pasado á la leyenda como el de un monstruo de ignorancia, intolerancia, despotismo y crueldad, que difícilmente hallará su paraje en la Historia. Para mítines y folletos, barcos, comparte con Torquemada la cifra y compendio de cuanto ofrece de odioso la naturaleza humana; muchos los creerían hasta contemporáneos: tan unidos marchan en el vulgar apóstrofe con que les increpan los que atraen sobre sus cabezas toda la execración de sus oyentes.

Y estudiando de cerca el ministro de Fernando VII, ¡cuán lejos se halla del tipo que se le ha forjado! Reconozcamos, en primer término, que quien supo sostenerse ocho años seguidos en el Gobierno, bajo la mirada desconfiada y recelosa de

JOSE ESTEVAN Y SERRANO CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España, compra y venta de títulos del Estado, cobro de cupones (sin descuento alguno) etc. etc.

DEMOCRACIA 30, 2.º TERUEL

un Monarca como Fernando VII, acostumbrado á despedir ministros con más facilidad que algún presidente del Consejo de nuestros días, no era hombre enteramente desprovisto de condiciones, no siendo bastante la bajeza para explicarlo, pues de esta condición no carecían, ni han carecido, otros muchos ministros absolutistas y liberales.»

El recipiendario fué muy aplaudido.

La contestación al nuevo académico estuvo á cargo del ilustre publicista D. Juan Pérez de Guzmán. Recordó en sus primeras frases, el acierto con que el marqués de Lema rigió, en días críticos, nuestras relaciones exteriores; demostró su erudición, analizando el abanico literario y político del recipiendario, fijándose particularmente en D. Manuel y don Salvador Bermúdez de Castro, padre y tío, respectivamente del actual marqués de Lema, y analizó las dos obras fundamentales de éste, los *Antecedentes políticos y diplomáticos de los sucesos de 1808* y *Estudios históricos y críticos*.

El discurso del Sr. Pérez de Guzmán, ameno é interesante, fué también muy aplaudido.»

Felicitemos á nuestro querido Jefe por el honor que significa, la distinción que ha merecido, y por su acierto al elegir como tema en la recepción un asunto tan turolense, como es el estudio de Calomarde, personaje que era muy discutido en la crítica de la Historia, pero que no puede dejar de figurar entre los hijos ilustres de esta provincia, donde tanto se estima al Excmo. Sr. Marqués de Lema.

GESTO

Extensamente se ha hablado del problema catalán, aunque ningún resultado las discusiones darán como ustedes ya verán.

Ninguno mejor llamado á entrar en la discusión ¿quién? Nuestro diputado, Royo, que está ya un porción enterado en la cuestión.

Si señor: hace muchísimo que sin perderlo de vista combate al regionalismo con disfrás separatista (así empezó su conquista.)

Pues bien: Llegado el momento de mostrarse maravilla, cuando estaba tan contento é iba á dar ya la puntilla á Cambó y á su caudrilla...

¡Zás! Le salta un taronazo del conde de Romanones que á este, dice, le amordazo y ¡á ver si tiene riñones de quitarse los taponés!

Entretanto, hemos quedado casi diría yo en nada; sin que nuestro diputado me tiera la cucharada al menos esta *vegada*.

Sin embargo, su rabieta tuvo una importancia tal que hay quien dice,

que si aprieta, el partido liberal, (aunque yo no lo *capisco*) cae á sus pies hecho cisco.

E. G.

POLITICA Y RELIGION

El día 1.º de este mes y con motivo de la festividad de la Ascensión se celebraba en el pueblo de Manzanera una procesión.

Como es costumbre y para mayor esplendor de la fiesta, había de tocar la música y cuando todo estaba preparado á ese efecto el Sr. Alcalde prohibió que la música acompañara á la procesión.

Lo quiso impedir pero no lo consiguió, por que la mayoría de los vecinos de Manzanera, justamente indignados y heridos en sus sentimientos más sagrados, requirieron á la música para que tocara como era costumbre y los pobres músicos, ante el conflicto que les proporcionaba de un lado el Alcalde y por otro el gesto indignado del vecindario, tocaron en la procesión.

No sabemos hasta que punto un alcalde puede intervenir en lo que afecta á la organización de una función religiosa, ni queremos averiguarlo, allá los

leguleyos, nosotros lo trataremos solo, bajo el aspecto político-social.

Bueno que el Sr. Alcalde de Manzanera, como liberal tenga las ideas que quiera ó le convenga, admitimos que no le agrade la religión, ni la Iglesia, ni los curas, si no es para formar los comités del partido, pero no olvide que es Alcalde de un pueblo creyente, que se honra con seguir la religión de sus pasados, que por más señas es la del Estado y no tiene derecho á herir los sentimientos del pueblo desgraciado que gobierna, impidiendo el esplendor de las fiestas religiosas.

Ignoramos si ese monterilla que padecen en Manzanera, habrá obrado dando satisfacción á sus liberales sentimientos ó para producirla á los señores del Comité provincial, pronto lo hemos de ver, porque se nos dice que ese flamante manzanero y liberal de ocasión, está instruyendo un expediente á los músicos por desobediencia é infracción de los bandos de buen gobierno y si así es, con el expediente se resolverá en alzada en el Gobierno civil, entonces veremos cual es el criterio que se impone en las celdas de Santo Domingo, entre los habituales que hoy remermando los tiempos medio-evaes, cohabitan en aquella casa.

Señor Obispo, Sres. Canónigos y Dignidades que os preciais de tener ó tenéis influencia en el Gobierno civil, os rogamos que en defensa de los sentimientos religiosos, ollados por el Alcalde de Manzanera, intereséis al Gobernador, que pare los pies á ese monterilla y que le haga aprender que la religión es algo que está sobre la política, si no lo haceis, demostrando que también para vosotros es superior el credo político al cristiano, defendéremos nosotros á los católicos de Manzanera, pero si nos poneis en esa necesidad os aseguramos que las notas de aquella música se han de oír hasta en Roma.

No nos deis ocasión de creer que todos los herejes han sido educados en la Iglesia, no nos pongais en el compromiso de hacer pública aquella genealogía que principiando por Simón el Magó y pasando por Paulo de Antioquia, Nestorio, Donato, Pelagio, Arnaldo, Lutero, Saborana, Joaquín de Flora y Renán; la podremos cerrar con esos Sacerdotes amigos de Romanones, que por defender su política, consienten el desprecio de su religión.

No nos hemos quejado de las violencias cometidas por las autoridades liberales en el orden político, por más que de ellas no haría necesidad, pero no toleraremos que no se nos respete ni siquiera ese algo, que como superior y divino está por encima de la política y fuera del radio de acción de cañiques y danzantes.

Por defender nuestras creencias llegaremos hasta el escándalo, para procurarnos el fallo de la opinión, sanción única que conocemos contra los abusos y exabruptos del poder.

LAS CASITAS BLANCAS

No sabemos de quién habrá sido la idea de obligar por el medio indirecto del impuesto á limpiar las fachadas, pero sea de quien sea, es un acierto que aplaudimos, porque es la mejor demostración de que también sin dinero se puede hacer alguna mejora en la ciudad.

A medida que los propietarios van realizando el pensamiento del Ayuntamiento y aquellas casucas oscuras, negras, pardas que nos dencinaban un pasado gris y triste se cambian en blancas, curiosas y limpias, parece que Teruel olvidando su pasado, abre sus brazos al progreso, sus ojos á la luz y su pecho á la esperanza.

Y precisamente ese es el Teruel de mañana sin base para ser una ciudad populosa sin elementos para constituir una gran urbe, sin condiciones ni medios para dotarse de grandes vías y monumentos, la única aspiración que podemos tener los terolenses es constituir una villa chiquita, modesta pero limpia, fresca, agradable, simpática.

Teruel blanco limpio, con los paseos asfaltados, con las calles empedradas, con agua... pero no seamos, tapa, tapa, nos olvidamos que de aguas no debemos hablar estamos por lo visto condenados á sed eterna y como Sisifo aunque la vemos, cuando queremos acercarnos a ella nuestros labios se separa de nosotros.

Pero no quedamos en que el Ayuntamiento quería pasar á la posteridad con el mote de el Ayuntamiento de las aguas. ¿Qué han hecho en este asunto? No queremos explicaciones, no queremos más que hacerles presente que no se olvidan sus promesas y que como pedíamos seguimos pidiendo aguas.

BANDO

D. Juan Arsenio Sabino Martín, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. H. Ciudad.

Hago saber:—Que en estudio el traslado del mercado á la plaza de Domingo Gascón por creer que con ello mejorarían sus condiciones de higiene, sería más cómodo para los vendedores, y ganaría el ornato de la actual Plaza del Mercado, para que todos los vecinos puedan presentar sus observaciones é ilustrar el criterio de la Comisión encargada de emitir dictamen, se acordó abrir una información hasta el 28 del actual.

Teruel 15 de junio de 1916.

LLANTO

Esta fiel manifestación de los más diversos y variados sentimientos que oprimen frecuentemente á nuestro ánimo es el desahogo de las impresiones que nos dominan, el arroyo que desimunda la mente hundida por las fuertes sensaciones que repetidas veces recibimos.

La naturaleza ha querido dar expansión a la sensibilidad, y lo ha hecho por medio del llanto; medio sublime cuya corriente expresa de una manera palpable ya el dolor, ya el placer, la grandeza del alma, el recordamiento de la conciencia y todo cuanto se siente de intenso.

¡Cuánto se llena, Dios mío! ¡Cuánto llanto se derrama!

Con razón se ha dicho que el mundo es solo un valle de lágrimas,

Ellas con gran profusión, y cuando se enjugan parece que dejan surcado el rostro por donde se deslizan.

La fuerza del sentimiento las germina haciéndolas brotar ensangrentadas del corazón, y al vertirlas los ojos que las lloran las convierten en líquidas perlas que se evaporan para dar al ambiente la frescura que embellece todo lo sensible y tierno.

¡Mágico líquido que destilan los espejos de nuestra alma á impulso ordinariamente del dolor, la desesperación, la vergüenza y á veces el entusiasmo y la alegría, haciendo penetrar la compasión en el pecho del hombre más endurecido!

Raras veces las lágrimas empañan las pupilas de los malvados, si acaso se desprenden de sus lagrimales enrojecidos lo hacen como pequeños grumos de lava que saltan del cráter de un volcán. Buscarlas puras ó desleídas entre sus párpados es querer hallar almibar en el agujón de una vívora, ó frescas gotas de agua en la abrasada arena del desierto.

Lo dulce y consolador no puede acompañarse con lo indigno.

Así como todo lo que vive muere y todo lo que vela duerme, suele decirse que todo el que llora ríe; esto podrá tener algo de verdadero, pero el llanto y la risa en el hombre no está en la misma relación que el vivir y el morir; tiene mayor semejanza con el velar y el dormir.

Hay seres que ríen mucho y lloran poco, como también al contrario.

Yo ser débil mortal, condenado por mi infortunio al sufrimiento, he llorado mucho y muchas veces con amargura.

El llanto ha desahogado á mi corazón en diversas ocasiones... llorémos...

ELIO.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Francisco Maicas, que de paso á Montalbán, ha estado breves horas entre nosotros.

Antes de ayer se celebró la fiesta de San Lamberto, patrón de los labradores, viéndose muy animada y reinando mucho alegría y orden.

Procedente de Zaragoza, ha llegado D. Angel Matoses y su familia, á pasar la temporada de verano.

Bien venidos.

Ha sido nombrado gobernador civil de esta provincia el que lo era de Palencia, D. Juan de la Prada Jorro.

Terminado el permiso que tenía concedido, ha vuelto á posesionarse de su cargo el inspector de vigilancia de esta capital, D: Julio Andreu.

Hoy llegará á esta capital procedente de Valencia, la célebre compañía de zarzuela que dirigen los señores Tomás y Tena.

Mañana día del Corpus debutará en nuestro teatro, con hermosas obras, las que serán bien interpretadas y pon-

drán de manifiesto los grandes dotes como artistas.

Creemos que en Teruel aumentarán sus éxitos como en otras poblaciones.

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. JOSE ESTEVAN Y SERRANO

COTIZACION OFICIAL

Bolsa de Madrid. Martes 13 Junio.

FONDOS PUBLICOS	CAMBIOS
<i>4 por 100 Interior</i>	
Serie F de 500.000 ptas. nomls	75'10
» E de 25.000 » »	75'30
» D de 12.500 » »	75'90
» C de 5.000 » »	77'20
» B de 2.500 » »	77'25
» A de 500 » »	71'10
» G y H de 100 200,...	76'45
<i>4 por 100 Amortizable</i>	
Serie E de 25.000 ptas. nomls	00'00
» D de 12.500 » »	00'00
» C de 5.000 » »	00'00
» B de 2.500 » »	00'00
» A de 500 » »	87'75
<i>5 por 100 Amortizable</i>	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	00'00
» E de 25.000 » »	97'40
» D de 12.500 » »	97'50
» C de 5.000 » »	97'85
» B de 2.500 » »	97'85
» A de 500 » »	97'90
OBLIGACIONES DEL TESORO	
<i>al 4'50 por 100 a dos años</i>	
Serie A de 500 pesetas	000'00
» B de 5.000 »	102'90
<i>Al 4'75 por 100 cinco años</i>	
Serie A de 500 pesetas	104'5
» B de 5.000 »	103'90
París a la vista	83'38
Londres a la vista	23'44

TIENDA DE COMESTIBLES

13, CALLE DE VALENCIA, 13

En este establecimiento encontrarán nuestros favorecedores gran surtido en cafés, garbanzos, arroces, alubias, aceites, azúcares, vinos de Jerez sueltos y embotellados, galletas, pastas para sopa y demás artículos referentes á dicho ramo.

Todo á precios muy económicos.

13, CALLE DE VALENCIA, 13

LA MADRILEÑA EN TERUEL

La Madrileña fiambres
La Madrileña mantecas
La Madrileña chorizos
La Madrileña jamones
La Madrileña cafés
La Madrileña licores
La Madrileña conservas
La Madrileña bombones
La Madrileña garbanzos
La Madrileña turroneos
La Madrileña señores
los mejores salchichones.

HERNANDEZ

Imprenta de Mallén.

Escopetas finas de
— caza. —

Pistolas y revólvers
de alta precisión



Efectos de caza -
pesca y otros
Sport. Cartuchería
— fina U E E —

ESTEBAN JUDERÍAS, POZO, 8 ♦ TERUEL

PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES

Puntillas, bordados y cintas de seda

Paraguas, sombrillas y abanicos.

NICOLAS GOMEZ

INMENSO SURTIDO EN GORBATAS, TIRANTES

Y LIGAS PARA CABALLERO

PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA

CALLE DE JOAQUÍN COSTA, 2, (TOZAL)

TERUEL

AGUAS DE PARACUELLOS DE JILOCA
PURGANTES

DEPURATIVAS

♦ CALATA YUD ♦

Especialidad: Herpetismo. — Escrofulismo. — Artrismo.

DE VENTA

EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

CASA SANCHEZ

— 19, TOZAL, 19. — TERUEL. —

HARINAS Y SALVADOS

PULPA PARA PIENSO

COCINAS ECONÓMICAS

ESTUFAS Y TUBOS

PLANCHADORES, HORNILLOS

FERRETERIA Y OBJETOS

DE HOJADELATA

CEMENTOS Y PORTLANDS

PILAS-FREGADERAS

BALDOSAS Y MANISES

CARBURO DE CALCIO

Y APARATOS PARA EL MISMO

SULFATO DE COBRE

LEGIA PARA LAVAR

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

DE

ACEITES, JABONES, AZÚCARES, HARINAS,
CEREALES, SALAZONES, ETC.

Primeras materias para abonos completos y superfosfatos
graduación garantizada.

7.0.7.0.7.0.7

EL CRONISTA DE TERUEL,,

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN { Trimestre. 1 peseta
Semestre 2 pesetas
Año 4 id.

Redacción y Administración: Calle de Carrasco, núm. 25, principal.--TERUEL.